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Айналыстағы қолма-қол ақша сомасының ЖІӨ-ге қатынасы

ЖІӨ-ге қатысты қолма-қол ақша Норвегия мен Швециядан басқа
бүкіл әлемде өсуде. Екі елде мемлекеттік бастамалар мен
электрондық инфрақұрылымды дамыту арқылы қолма-қол ақшаны
азайту саясаты мақсатты түрде жүргізілді.

Қазақстанда қолма-қол ақшасыз төлемдердің дамуына қарамастан,
айналыстағы қолма-қол ақша санының тұрақты өсуі байқалады.

 Халықтың қолма-қол ақшаны және қолма-қол ақшасыз
төлемдерді пайдалануы туралы зерттеулер Еуропа елдерінде 10
жылдан астам, Германияда – әр 3 жыл сайын, Ресейде - 1 жыл
сайын үнемі жүргізіліп келеді.

 Қазіргі заманғы трендтер мен сын-қатерлер жағдайында
Қазақстанда да зерттеу қажеттілігі пісіп жетілді.

 Қазақстанда экономика субъектілерінің төлем жасағандағы
қалауы туралы пікіртерім алғаш рет жүргізілді. Бұл ретте зерттеу
халық арасында ғана емес, кәсіпкерлер арасында да жүргізілді.

4,4% 
2017 жылдан бастап 2022 жылға дейін 
айналыстағы қазақстандық теңге банкноталары 
санының жыл сайынғы орташа өсімі

–

1,2% –
болжамды ең төменгі орташа жылдық 
айналыстағы қолма-қол ақшаның 2050 жылға 
дейін өсуі
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менее 5% от 5% до 10% более 10%
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З Е Р Т Т Е У  П А РА М Е Т РЛ Е Р І

Зерттеу мақсаты

Қолма-қол ақша айналысының даму үрдісін айқындау, қолма-қол
ақшаға сұранысты қалыптастыратын факторларды анықтау,
сондай-ақ экономика субъектілерінің қолма-қол ақшаны және
олардың номиналды құрылымын пайдалануды зерттеу

Зерттеу әдісі
- сауалнама
- төлем күнделігі

Зерттеу жүргізу 
мерзімдері

I кезең: 2021 жылғы қазан - желтоқсан
II кезең: 2022 жылғы ақпан - сәуір
III кезең: 2022 жылғы маусым - тамыз

Респонденттер 
саны

9 628, оның ішінде:
- 6 095 жеке тұлғалар
- 3 533 кәсіпкерлік субъектілері

Қамту аумағы Қазақстанның 17 облысы, республикалық маңызы бар 3 қаласы

3

Ескертпе: жеке көрсеткіштер 100%-ға тең емес, өйткені бірнеше нұсқаны таңдауға болады
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Қ Ы С Қ А Ш А  Т Ү Й І Н Д Е М Е *

* пікіртерімге қатысқан респонденттердің жалпы санынан



KZT

72%
қолма-қол ақшаны алу үшін 
банк картасын пайдаланады

31%
шағын және орта 
номиналдардағы сұранысты 
атап өтті

35%
шығыстардың қолма-қол 
ақшаға тиесілі үлесі60%

қолма-қол ақшаны күнделікті 
есеп айырысу үшін 
пайдаланады

27
мың тг.

аптасына қолма-қол 
шығыстарының орташа 
мөлшері

74%

67%



қолма-қол ақшасыз төлем 
құралдарын пайдаланады

ақшаны алу ағымдағы 
шығыстар үшін жүзеге 
асырылады

35%
кәсіпкерлер айналымындағы 
қолма-қол ақшаның үлесі
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ЗЕРТТЕУ НӘТИЖЕЛЕРІ

ҮЙ ШАРУАШЫЛЫҚТАРЫ БОЙЫНША

6-14 бет
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Жиі қолданылатын төлем тәсілдері Қолма-қол ақшамен және қолма-қол ақшасыз 
төлемдерді сатып алу орындарында пайдалану

0% 20% 40% 60% 80%

Электрондық әмиян

Смартфонмен жасалатын 
байланыссыз төлемдер

Кредит карталары

Көлік картасы

Төлем карточкалары

Моб. қосымшадағы QR-код 
арқылы 

Қолма-қол ақша

Телефон нөмірі бойынша 
аударымдар

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Кредиттер, ипотека

Жанармай құю

Пәтер жалдау ақысы

Дүкенде үлкен зат сатып алу

Қызметтер

Қоғамдық көліктегі төлем

Мейрамхана, кафе

Көше тағамдары, дүңгіршектер,                                                                
ойын-сауық

Таксимен жүру

Үлкен супермаркеттен сатып алу

Дәріхана

Базардан сатып алу

Үйге жақын дүкеннен сатып алу

Қолма-қол ақшамен есеп айырысу Қолма-қол ақшасыз есеп айырысу

ТА Ң Д А УЛ Ы Т Ө Л Е М  Т Ә С І Л Д Е Р І



Қолма-қол төлемді таңдау себептері

18%

14%

8%

тауарлар мен қызметтерді
сатушылардың өтініші

сатып алу нүктесінде
интернеттің болмауы

қолма-қол ақшамен
төлеу әдеті

сатушыда терминал жоқ

30%

29%

26%

24%

19%
тек қолма-қол ақшаны 
қабылдайды

қолма-қол ақшамен 
төлеу тезірек және оңай

шығындарды бақылау
жақсырақ болады

қолма-қол ақшаны 
пайдаланбайды
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қолма-қол ақша арқылы 
әртүрлі вирустарды
жұқтырудан қорқу

Қолма-қол ақшасыз төлемді таңдау себептері

48%

47%

29%

22%

15%

14%

7%

5%

қауіпсіздік

шығындарды бақылау
жақсырақ болады

барлық жерде қолма-қол 
ақшасыз төлем қабылданады

картаға табыс,
жалақы алу

көп ақша алып жүрмеу
ыңғайлылығы

қашықтықтан төлеудің
қол жетімділігі

бонустық
бағдарламаларға
қатысу, жеңілдіктер
алу

5%
33%

24%

28%

15%

0% 10% 20% 30% 40%

5000 теңгеге дейін

5001-14999 теңге

15000-99999 теңге

100000 теңгеден астам

Операция сомасының төлем нысанын таңдауға әсері

Егер сома N теңгеден артық болса, 
қолма-қол ақшасыз төлеймін

Қолма қол ақшасыз төлеу кезінде сома 
маңызды емес

Үнемі қолма-қол ақшамен төлеймін

Басқа себеп

.

.

.

.

79%

15%

1%

Егер төлем сомасы N мәнінен көп болса

Т Ө Л Е М  Т Ә С І Л І Н ТА Ң Д А У С Е Б Е П Т Е Р І



1 Атырау облысы 81

2 Павлодар облысы 77
3 Батыс Қазақстан облысы 74
4 Жамбыл облысы 73
5 Қостанай облысы 73
6 Түркістан облысы 72
7 Шығыс Қазақстан облысы 66

8 Абай облысы 66

9 Солтүстік Қазақстан облысы 64

10 Қызылорда облысы 61

11 Маңғыстау облысы 59

12 Ақмола облысы 57

13 Қарағанды облысы 54

14 Ұлытау облысы 54

15 Алматы облысы 52

16 Жетісу облысы 52

17 Шымкент қ, 48

18 Актөбе облысы 42

19 Астана қ. 42

20 Алматы қ. 36

ел бойынша
орташа

көрсеткіш

1

2

3

4

5

6

Қолма-қол ақшасыз операциялардың
жоғары өсу қарқынына қарамастан,
қолма-қол ақша, атап айтқанда ел
өңірлеріндегі қолма-қол ақша маңызды
төлем және жинақ құралдарының бірі
болып қала береді.

Дәреже Аймақ %Ел өңірлері
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ӨҢ І РЛ Е РД Е Г І  Қ ОЛ М А - Қ ОЛ  Т Ө Л Е М Г Е А Р Т Ы Қ Ш Ы Л Ы Қ Б Е Р У

60%
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Банкноталар Монеталар

Айналымдағы банкноталар мен 
монеталардың жекелеген номиналдарына

қажеттілік

ҚОЛМА-ҚОЛ АҚШАНЫ ПАЙДАЛАНУДЫҢ ЖАЛПЫ КӨРСЕТКІШТЕРІ
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Қолма-қол ақшаны пайдалану жиілігі

Пайдаланбайды, бірақ мүмкін
болған жағдайда әмиянда сақтайды

Иә, сирек

Пайдаланылмайды және 
сақталмайды

Иә, үнемі

Пайдаланбайды, бірақ жинайды

61%

42%

56%

68%

82%

18-29

30-39

40-49

50-60

59%

Респонденттердің жас тобы
неғұрлым үлкен болса, олар
соғұрлым тауарлар мен
қызметтерге ақы төлеу кезінде
қолма-қол ақшаны қолданады.
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Қолма-қол ақшаны жасына және жынысына
қарай пайдалану

Тұрғылықты жері бойынша қолма-қол 
төлемді пайдалану

68%

Ауылдық аймақтардағы респонденттер
қалалардағы респонденттерге қарағанда
қолма-қол төлем түрін жиірек таңдайды.

54%

Ауылдық аймақтар

Қалалық аймақтар



Қ О Л М А - Қ О Л  А Қ Ш А Н Ы  А Л У  Ж Ә Н Е  Б А Н К  К А Р ТА С Ы Н П А Й Д А Л А Н У
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. .

Банкоматтардың банкноталарды беру құрылымы

7% 52% 63% 43% 20% 2%

.. . .

20000     10000     5000  2000      1000         500

Банк картасын пайдалану

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Басқа адамдардың пайдасына 
аударымдар

Интернетте онлайн төлемдер

Дүкендерде және басқа жерлерде 
төлеу

Банкоматтан алу үшін

18-29 30-39 40-49 50-60

Банкоматтар арқылы қолма-қол ақшаны алу жиілігі

Қолма-қол ақшаны алу себептері

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ағымдағы 
шығындар үшін

Туыстарына, 
достарына 
беру үшін

Терминалдар 
мен 

банкоматтар 
арқылы 

кредиттерді 
өтеу үшін

Алмаймын Басқа 
мақсаттар үшін

0%

20%

40%

60%

Ай сайын Айына 2-3 
рет

Жылына 2-
5 рет

Апта сайын Ешқашан Аптасына 2 
реттен жиі

Жарты 
жылда 1 рет

Жарты 
жылда бір 

реттен 
сирек



Жинақтарды сақтау тәсілдері

Ж И Н А Қ Т Ү РЛ Е Р І Ж Ә Н Е  І Р І  С АТ Ы П  А Л УЛ А Р
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Ірі сатып алулар және есептеу тәсілі

көліктер

пәтерлер

жиһаз немесе ірі
тұрмыстық техника

туристік жолдамалар

.

.

.

.

Қолма-қол ақшамен
есеп айырысу

Қолма-қол ақшасыз
есеп айырысу

44%

39%

36%

30%

65%

68%

76%

81%

САТЫП АЛУЛАР

Жинақтау және жинау құралы ретінде
пайдаланылатын банкноталар

. . . . . .

36% 53% 21% 6% 4% 2%

20000     10000     5000  2000      1000         500

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Биткоины

Ценные бумаги, облигации, акции

Другое

Ячейка в банке

Недвижимость

Вклад в банке в иностранной валюте

Наличные в иностранной валюте

Наличные в тенге

Не храню

Вклад в банке в тенге
Банктегі теңгемен салым

Сақтамаймын

Теңгедегі қолма-қол ақша

Шетел валютасындағы

қолма-қол ақша

Шетел валютасындағы

банктік депозит

Жылжымайтын мүлік

Банктегі депозиттік ұяшық

Басқа

Бағалы қағаздар, облигациялар, акциялар                           

Биткоиндар



Банктерде салымдары бар 
халықтың үлесі

Х А Л Ы Қ Т Ы Ң С А Л Ы М Д А Р Ы Т У РА Л Ы А Қ П А РАТ
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33% - иә

67% - жоқ

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Қала Ауыл

29% 37%

Банктерде салымдары бар 
ерлер мен әйелдер үлесі

Тұрғылықты жері бойынша
банктерде салымдары бар 

халықтың үлесі



Б А Н К Н ОТА Л А РД Ы Ң С А П А С Ы Ж Ә Н Е  Х А Л Ы Қ Т Ы Ң Х А Б А РД А РЛ Ы Ғ Ы

75%

Айналыстағы банкноталар сапасы

халықтың айналыстағы
банкноталарының физикалық
жағдайына қанағаттанды

Негізінен халық шағын және орта 
номиналдардың физикалық жағдайына
наразы:

12%

29%

23%.

.

.
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Коллекциялық монеталар

респонденттер ҚРҰБ 
коллекциялық монеталары

туралы білмейді

61%

Білмейді, естіген жоқ

.

.

.

.

61%

10%

24%

5%Біледі, сатып алғысы келеді

Біледі, сатып алады

Біледі, бірақ қызықпайды

96%

Жалған банкноталар

халық жалған
банкноталарға
тап болған жоқ

52%

13%

26%.

.

.

.

Азаматтардыңжалған банкноталарды
алған кездегі жиі кездестіретін
мәселелері:

алған адамдарға
қайтарылады

ештеңе жасамайды, 
жинайды

полицияға хабарласады

жыртылады не лақтырылады

ҚР Ұлттық Банкінің
филиалына жүгінеді

.
13%

10%



Б А Н К Н ОТА Л А РД Ы Ң Т Ү П Н Ұ С Қ А Л Ы Ғ Ы Н Ы Ң Б Е Л Г І Л Е Р І

.

53%
банкноталардың
түпнұсқалығын тексермейді

43%

ТЕКСЕРЕДІ:

37%

15%

41%
жанасу кезінде

40%

Сутаңба белгісі

СОДАН КЕЙІН:

Қорғаныс жібі

Жасырын құбылмалы
жолақтар

Микроперфорация

Кескінді бұрышпен
өзгерту

Микротест / сурет

20%

15%

8%

7%

Жалған банкнотаны
ажыратады

Ажырата алмайды

2%

1%

Қорғаныс талшықтары

2%

4%

Банкноталардың
түпнұсқалығын тексеру

.

.

.

.

.

. .

.

.

.

.

.

.

.

.

(тегіс, бүдір)
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Халық тап болатын
банкноталардың зақымдануы

респонденттер бүлінген
банкноталарға тап болған жоқ52%

ластану

.

.

.

.

17%

15%

14%

12%жыртылған банкноталар

жазулар

Ең жиі кездесетін зақымдану:

.

.

бұрышы жыртылған
банкноталар

12%

тозған банкноталар 10%

желімдеу



ЗЕРТТЕУ НӘТИЖЕЛЕРІ

КӘСІПКЕРЛІК СУБЪЕКТІЛЕРІ БОЙЫНША

16-18 бет.



К Ә С І П К Е РЛ Е Р А Й Н А Л Ы М ЫН Д А Ғ Ы Қ ОЛ М А - Қ ОЛ  А Қ Ш А Н Ы Ң Р Ө Л І

Қолма-қол төлемді таңдау себептері

қолма-қол ақшамен төлеу
тезірек және оңай

контрагенттен қолма-қол 
ақшамен төлем алу

жеткізушінің өтініші

табысты қолма-қол 
ақшамен алу

35%

21%

20%

16%

14%

13%

12%

11%

10%

9%

қолма-қол ақшаны 
пайдалану әдеті

қызметкерлердің өтініші
бойынша жалақы беру

қолма-қол ақшамен 
жұмыс істемейді

интернеттің
болмауы/нашар байланыс

клиенттердің жекелеген
санаттарына ыңғайлы
болу үшін

шығыстарды бақылау
жақсырақ болады

Қолма-қол ақшаны тұрақты негізде пайдаланатын
кәсіпкерлер үлесі

16
0% 20% 40% 60% 80%

Республикалық маңызы бар қала

Облыс орталығы

Қала

Ауылдық аудан орталығы

Ауыл

Кәсіпкерлердің операциялық айналысындағы
қолма-қол ақшаның үлесі

Микро бизнес Кіші бизнес Орта бизнес Ірі бизнес

0% 20% 40% 60%

Приобретение товаров

Продажа товаров 

Покупка услуг 

Оказание услуг 

Выплата зарплаты 

Налоги, пошлины, штрафы

Оплата кредита 

Обмен валюты Валюта айырбастау                 

Кредит төлеу

Салықтар, баждар, 

айыппұлдар

Жалақы төлеу

Қызмет көрсету

Қызметтерді сатып алу                  

Тауарларды сату

Тауарларды сатып алу



Қ ОЛ М А - Қ ОЛ  А Қ Ш А Н Ы  А Л У / А Й Ы Р Б АС ТА У О П Е РА Ц И Я Л А Р Ы
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Операциялық айналым үшін қолма-қол ақшаны 
алу жиілігі

ЖШС / АҚ ДК ШҚ

Банкноталар мен монеталарды айырбастау/ұсақтау орындары

Меншік нысаны бойынша қолма-қол ақша алу

0% 20% 40% 60% 80%

Басқа мақсаттар үшін

Несиелерді өтеу үшін

Серіктестермен есептесу үшін

Қызметкерлермен есеп айырысу 
үшін

Ағымдағы шығындар үшін

24% 23% 23%

16%

11%

6%
4%

2%

0%

10%

20%

30%

Алмаймын Айына 1-2 
рет 

Айына 1 
реттен аз 

Айына 3-4 
рет 

Аптасына 1-
2 рет 

Аптасына 3-
4 рет

Күнделікті Басқа

Микро бизнес

Малый бизнес

Средний бизнес

Крупный бизнес 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

В торговых точках В банках второго уровня

В обменных пунктах В филиалах Национального Банка РК

Не осуществляют обмен/размен

Сауда нүктелерінде

Айырбастау пункттерінде

Айырбастамайды

Екінші деңгейдегі банктерде

ҚРҰБ филиалдарында

Ірі бизнес

Орта бизнес

Кіші бизнес

Микро бизнес



Қ ОЛ М А - Қ ОЛ  А Қ Ш А Н Ы  П А Й Д А Л А Н У  С А Л А Л А Р Ы Ж Ә Н Е
Қ ОЛ Ж Е Т І М Д І Л І Г І
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Салалар бойынша қолма-қол ақшаны пайдалану

банкноталар мен монеталардың номиналдарын банктер
арқылы алу кезіндегі туындайтын қиындықтар

Қолма-қол ақша алу кезіндегі қиындықтар

Жоқ - 86%Иә - 14%

20000     10000     5000  2000      1000         500

4% 2% 3% 7% 11% 13%

200 100 50 20     10         5 1

8% 8% 6% 5% 3% 2% 1%

36%

0% 20% 40% 60% 80%

Сумен жабдықтау

Құрылыс

Кәсіби және ғылыми қызмет

Ақпарат және байланыс

Білім

Тау-кен және өңдеу өнеркәсібі

Жылжымайтын мүлікпен операциялар

Салалар бойынша орташа сан

Қызметтердің басқа түрлерін ұсыну

Өнер, ойын-сауық және демалыс

Денсаулық сақтау және әлеуметтік қызметтер

Электрмен жабдықтау

Көлік

Тұру және тамақтану қызметтері

Қаржылық және сақтандыру қызметі

Көтерме және бөлшек сауда

Ауыл шаруашылығы



Б А С Қ А М Ә С Е Л Е Л Е Р

Болашақтағы қолма-қол ақшаның маңыздылығы Қолма-қол ақша мәселелері бойынша
ҚР Ұлттық Банкіне жүгіну арналары

ҚР Ұлттық Банкі сайтындағы
кері байланыс

ҚРҰБ Call-center орталығы

Әлеуметтік желілер

Бизнеспен кездесулер

.

.

.

.

38%

35%

22%

21%

19

73%

16%

11%

4%

3%

75%

10%

17%

7%

9%

Дамыған заманда қолма-қол ақша да, 
қолма-қол ақшасыз төлем де болуы 

керек

Білмеймін/ Бәрібір

Тәуекелдер мен төтенше 
жағдайлардың жоғарылауы аясында 
тек қолма-қол ақшасыз төлемдерді 

қолдану теріс салдарға әкеледі

Қолма-қол ақшадан толығымен бас 
тарту керек

Қолма қол ақшадан толық бас тарту 
жауапсыз салық төлеушілермен 

күресте тиімді

Халық Бизнес



Қ О Р Ы Т Ы Н Д Ы

20

Бүгінгі таңда технологиялардың үздіксіз дамуы мен қаржы секторының тетіктерін жетілдіру салдарынан қолма-қол ақшасыз

төлем тәсілі бүкіл әлемде өзінің таралуы мен жаңғыртылуы бойынша қарқын алуда. Дегенмен, қолма-қол ақша экономика

субъектілері арасындағы маңызды төлем құралдарының бірі ретінде өз позициясын сақтайды, бұл осы зерттеудің келесі

тұжырымдарымен расталады:

 60% - күнделікті есеп айырысу кезінде пікіртерімге қатысқандар әлі де қолма-қол ақшаны пайдаланады;

 30-40% - бизнес субъектілерінің айналымындағы қолма-қол ақшаның орташа үлесі;

 35% - пікіртерімге қатысқандардың шығыстары қолма-қол ақшаға тиесілі.

Зерттеу нәтижелерін назарға ала отырып, ҚР Ұлттық Банкінің бұдан арғы іс-шаралары ҚАА инфрақұрылымын нығайтуға

және өзекті мәселелерді шешуге бағытталуы тиіс, атап айтқанда:

- ел өңірлерін банкноталардың шағын номиналдарымен және монеталармен ҚАА толықтыру;

- банкноталардың жай-күйін, әсіресе адам мен кассалық жабдыққа жарамды шағын номиналдарды сақтау;

- банкноталардың түпнұсқалығын оңай және тез анықтауға мүмкіндік беретін банкноталардың негізгі қорғаныш элементтері

туралы және ҚР Ұлттық Банкінің коллекциялық/инвестициялық монеталарын сатып алу мүмкіндігі туралы халықтың кең

ауқымын хабардар ету.



Z05T8F6, Астана қаласы,

«Есіл» ауданы, Мәңгілік Ел даңғылы, 57А ғимарат

тел.: +7 717 2775577, факс: +7 717 2554577

E-mail: hq@nationalbank.kz


